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 1 ادبیعلوم  و فنون 

گـوییم، خواسـت مـا فقـط      است. به بیان دیگر، هنگامی که از مـتن سـخن مـی   » متن«ـ هرچیزي که ذهن ما را به پویایی درآورد،  »3«گزینه  -1
چشیم و چیزي که لمـس   اي که می بینیم، مزه کنیم، رویدادي که می شنویم، بویی که حس می غذ و کتاب نیست؛ صدایی که میهاي روي کا نوشته

هاي دیـداري بـه    ها معمولاً متن ها شنیداري، بویایی، دیداري و... هستند؛ براي نمونه، کتاب آیند؛ بنابراین متن کنیم، هرکدام متن به شمار می می
    درست هستند.» 3«جز گزینه  ها به به این ترتیب همه گزینه گوییم. هاي شنیداري یا خوانداري می ها متن اگر خوانده شوند، به آن آیند؛ شمار می

  )مبانی تحلیل متن ـ  اولدرس ) (جعفري(
 را مورد توجه قرار دهیم:زیر در بررسی و تحلیل متن باید نکات ـ  »3«گزینه  - 2

و  گیـري  ــ نتیجـه  5 شناسایی و استخراج نکات فکـري  ـ4 شناسایی و استخراج نکات ادبیـ 3 نکات زبانی شناسایی و استخراج ـ2خوانش ـ1
  )مبانی تحلیل متن ـ اول) (درس جعفري( هد. درستی نشان می ب مراحل بررسی و تحلیل متن را بهترتی »3« بنابراین گزینهتعیین نوع 

قصد تعریف داسـتانی را دارد  شاعر داستانی هستند و مشخص است که  ـاراي لحن روایی  هاي اول تا سوم همگی د هاي گزینه ـ بیت  »4«گزینه  -3
  ـ مبانی تحلیل متن) اول) (درس جعفري(این لحن را ندارد.  »4«گزینه اما 

  ها: ـ بررسی گزینه »1«گزینه  -4
  ر صورت سؤال هستند.هاي زبانی شعر آورده شده د هاي آورده شده در این گزینه همگی جزو ویژگی ویژگی»: 1«گزینه 
ها فارسی هستند؛ زبان آسان و روان درسـت اسـت و    هاي آورده شده واژه عربی وجود ندارد و همه کلمه کمی واژگان عربی: در بیت»: 2«گزینه 

چنـین   و هـم  شود نه ویژگی زبـانی  هاي ادبی شعر محسوب می هاي دشوار است؛ به کارگیري تضاد جزو ویژگی زبان شعر مورد نظر خالی از کلمه
  ناآگاه بودن انسان از راز و رمز مرگ و عدم توانایی او در پی بردن به این راز جزو ویژگی فکري شعر است نه زبانی.

هاي دشوار هستند؛ سروده شدن شـعر در قالـب مثنـوي جـزو      هاي آورده شده خالی از واژهوجود واژگان دشوار اشتباه است و بیت»: 3«گزینه 
 ـ بر این  داستانی نیز غلط است؛ زیرا علاوه ـ شود نه زبانی؛ داشتن لحن روایی حسوب میویژگی ادبی شعر م وانش شـعر  که این ویژگی مربوط به خ

  داستانی ندارد؛ ویژگی آخر این گزینه مربوط به ویژگی فکري شعر است نه زبانی. ـ است، این شعر لحن روایی
طور که گفتـیم،   ر در قالب مثنوي هماندهاي تاریخی دستور درست است؛ سروده شدن شعکاربر؛ کاربرد واژگان فارسی درست است»: 4«گزینه 

  هاي مورد نظر اگرچه درست است، ولی مربوط به ویژگی ادبی است نه زبانی.  مربوط به ویژگی ادبی است نه زبانی؛ کاربرد تضاد در بیت
  )مبانی تحلیل متن ـ اولدرس ) (جعفري( .دهد درستی نشان می به هاي زبانی شعر صورت سؤال را ویژگی» 1«به این ترتیب تنها گزینه 

  ها: ـ بررسی گزینه »2«گزینه  -5
است. در این بیت تشـخیص   »نکوهش عقل«ویژگی فکري بیان شده در این گزینه درست نیست؛ زیرا هدف اصلی شاعر در این بیت »: 1«گزینه 

فارسـی   ،»خـار «و  »دامن«، »ریشه ریشه«، »کسی بی«، »کوچه«، »همسفر«است. واژگان به کار نرفته است. کاربرد واژگان فارسی در بیت درست 
  هستند و تنها واژه عربی در این بیت استدلال و عقل هستند.

خـار  «نیز درست است؛ زیرا در ترکیب  »تشبیه«عنوان ویژگی فکري این بیت درست است. کاربرد  تکیه کردن بر عقل به» نکوهش«»: 2«گزینه 
هـاي   طور که گفتیم بـه غیـر از واژه   تشبیه شده است. غلبه واژگان فارسی بر عربی نیز درست است. زیرا همان» خار«به » استدلال«، »لاستدلا

  هاي دیگر فارسی هستند. کلمه» استدلال«و » عقل«
تواند کنایه  می» با عقل گشتم همسفر«ست؛ کار رفته ا به» کنایه«ویژگی فکري بیت در این گزینه درست آمده است. در این بیت نیز »: 3«گزینه 

باشـد. کـاربرد    »آسیب و ضرر و زیـان دیـدن  «تواند کنایه از  می» ریشه شدن دامن ریشه«چنین  از پیروي کردن از عقل و تکیه بر آن باشد. هم
  کار نرفته است. واژگان قدیمی فارسی درست نیست و واژه کهن و قدیمی در این بیت به

است. کاربرد  »نکوهش کردن و ناراضی بودن از تکیه و پیروي کردن از عقل«ترین ویژگی فکري این بیت  طور که گفته شد، مهم همان»: 4«گزینه 
» 2«به این ترتیـب، تنهـا گزینـه     هاي قدیمی فارسی در بیت مورد نظر درست نیست. در این بیت درست است و در نهایت، کاربرد واژه »کنایه«

  (درس اول ـ مبانی تحلیل متن) (جعفري) دهد. درستی نشان می سته شده در صورت سؤال را بههاي خوا است که ویژگی
  ها: ـ بررسی گزینه »2«گزینه  -6

 »نرم شـدن کـوه صـبر   «شوند.  حذف می »4«و  »3«هاي  به کار نرفته است؛ بنابراین این گزینه و گزینه »تضاد«و  »مثل«در این بیت »: 1«گزینه 
  کار رفته است. نظیر به مراعات »شمع«و  »موم«هاي  است. در این گزینه بین کلمه »طاقت و صبر و تحملتمام شدن «کنایه از 

در دسـت  « ،»نرم شدن کـوه صـبر  «تشبیه شده است.  »دست انسان«به  »غم«تشخیص دارد؛ زیرا » دست غم«در بیت آورده شده، »: 2«گزینه 
نظیر وجود دارد. در بیت مورد نظـر   مراعات» شمع«و » موم«هاي ر که گفته شد، بین کلمهطو تشبیه دارند. هماننیز  »آب و آتش عشقت«و  »غم

  (نرم شدن کوه) کار رفته است. کنایه نیز به
  در این بیت وجود ندارد.   »تضاد«طور که گفته شد،  همان»: 3«گزینه 
  به کار نرفته است. »مثل«در این بیت »: 4«گزینه 

  ـ مبانی تحلیل متن) اول(درس  )جعفري( درست هستند. »2«هاي ادبی آورده شده در گزینه  ده، ویژگیبا توجه به توضیحات آورده ش
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رسند که تواضع داشته باشند و تکبر و  ویژگی فکري بیت آورده شده در صورت سؤال این است که کسانی به بزرگی و درجه بالا میـ  »4«گزینه  -7
  هر ارزشمند، باید بر دریا فرود بیاید.وه در ابر و در آسمان جاي دارد ولی براي تبدیل شدن به گغرور نداشته باشند؛ مانند قطره آبی که گرچ

  ها: بررسی گزینه
رسد کـه خـود را    ویژگی فکري این بیت با بیت صورت سؤال مطابقت دارد؛ زیرا به این معناست که کسی به درجه بالا و به بلندي می»: 1«گزینه 

  را هیچ شمارد. پایین بیاورد و وجود خود
رسند که قـدر و   این بیت نیز با بیت صورت سؤال هم معنا است؛ زیرا به این معنی است که کسانی در آستان خداوند به مرتبه بالا می»: 2«گزینه 

  اهمیت خود را پایین بیاورند.
افتد، آسمان آن را با مهربـانی   ا فروتنی به خاك میاین بیت با بیت صورت سؤال از نظر معنایی مطابقت دارد؛ شبنمی که از روي گل ب»: 3«گزینه 

  )اي در آسمان است. عیوق نام ستاره(رساند.  به عیوق می
گوید اگرچه تکبـر و غـرور عـادت ناپسـند و      این گزینه با بیت صورت سؤال از نظر فکري مطابقت ندارد؛ زیرا شاعر در این بیت می»: 4«گزینه 

  کند. رساند. بنابراین این بیت خلاف سه بیت قبل به تواضع کردن توصیه نمی به انسان آزاده بلا میاي است، ولی تواضع کردن  نکوهیده
  )مبانی تحلیل متنـ  اول (درس )جعفري(

 بررسی ابیات:ـ » 2«گزینه  - 8

توجه به معنی بیت کـه صـحبت از   و نیز با » کران لشکر بی«و » آور ترکان جنگ«هاي  هاي آورده شده در این بیت، مانند واژه با توجه به واژه :»آ«
  توانیم دریابیم که این بیت در نوع حماسی سروده شده است. کند، می جمع کردن لشکر می

هاست و به همین دلیل در  گرایی و ارزشمند دانستن باطن اعمال نسبت به ظاهر آن یمعنهدف این بیت نصیحت و توصیه کردن خواننده به »: ب«
  گیرد. نوع ادبی تعلیمی قرار می

گوید من بنده هستم چه تاج شاهی بر سرم بگذاري چه تبر بر روي  این بیت در نوع ادبی غنایی و عاشقانه جاي دارد. شاعر در این بیت می»: پ«
  سرم قرار بدهی؛ از معشوق و یار هرچه بر سر عاشق بیاید نکو و پسندیده است.

  ـ مبانی تحلیل متن) اول(درس  )جعفري( دهد. درستی نشان می ا بههاي آورده شده ر نوع ادبی بیت »2«به این ترتیب گزینه 

 بررسی ابیات:ـ  »1«گزینه  - 9

به معناي پوشش و زره براي مرد و نیز براي اسب در روز جنگ است. این کلمه جزو واژگان کهن فارسی محسـوب  » برگستوان«در این بیت  »:آ«
  شود. می

  الی از هرگونه واژه دشوار و کهن است و معناي بیت کاملاً مشخص است.بیتی ساده و روان و خ ،بیت آورده شده»: ب«
، »قدم«، »خلاف«، »صلح«ها عبارتند از  هاي این بیت عربی و غیرفارسی هستند؛ این واژه شویم که اکثر واژه با دقت در این بیت متوجه می»: پ«
  ».رجا«و » خوف«
نـه  «، »اگر بخت مرا...«به معناي » اگرم بخت برآورد«ها عبارتند از  شود. این ترکیب ده میدر این بیت کاربردهاي تاریخی دستور فارسی دی»: ت«

جـا   در ایـن » رکیـب «است. دقت داشته باشید که » رکاب«که صورت تاریخی » رکیب«و » مانند آن نیست که....«به معناي » چنان که بنده باشم
با توجه به توضیحات آورده شده در بـالا، گزینـه    و صورت تاریخی دستور محسوب کنیم.شود و باید آن را جز جزو واژگان کهن فارسی تلقی نمی

  (جعفري) (درس اول ـ مبانی تحلیل متن) دهد.ها را براساس موارد خواسته شده، به درستی نشان می ترتیب بیت» 1«
ها فارسی هستند. حـذف اجـزاي    جز چهار واژه، دیگر واژهطور که گفتیم، به  هاي غیرفارسی درست است؛ زیرا همان کاربرد کم واژهـ  »3«گزینه  -10

حـذف شـده   » به«اشاره کرد که حرف اضافه » در سخن گفتن و سخن گزاردن آهستگی عادت کن«توان به جمله  جمله درست است. از جمله می
  وع متن درست است.حذف شده است. تعلیمی بودن ن» را«، حرف اضافه »جز با خود راز خویش مگوي«چنین در جمله  است. هم

  ها: بررسی سایر گزینه
جایی اجزاي جملـه درسـت    گیري از تمثیل درست نیست؛ زیرا در متن آورده شده تمثیلی به کار نرفته است. جابه در این گزینه بهره»: 1«گزینه 

و » دوسـتر از آن دار کـه...  «که در اصل چنین است: » که.... دوستر دار از آن«شود. یکی در جمله  جایی دیده می است. در این متن دو مورد جابه
که نویسـنده بـراي تأکیـد اجـزاي     » راز خویش را جز با خود مگو«که در اصل به این صورت است: » جز با خود راز خویش مگوي«یکی در جمله 

  جا کرده است. تعلیمی بودن نوع متن نیز درست است. جمله را جابه
عربی هسـتند و  » تعلق«و » رغبت«، »شغل«، »افراط«هاي  هاي غیرفارسی درست نیست؛ زیرا در این متن تنها واژه د واژهغلبه کاربر»: 2«گزینه 

ها ساده و  هاي به کار رفته همگی فارسی هستند. دشوار بودن زبان متن نیز درست نیست؛ زیرا این متن زبان ساده و روانی دارد، جمله دیگر واژه
  چنین واژه کهن فارسی در متن مورد نظر وجود ندارد. دشواري در آن به کار نرفته است. هم کوتاه هستند و واژه

  هاي کهن فارسی غلط هستند. کاربرد کلمات فارسی درست است. ها و کاربرد واژه در این گزینه طولانی بودن جمله»: 4«گزینه 
  ـ مبانی تحلیل متن) اول(درس  )فريجع( درست هستند. »3«به این ترتیب تنها موارد آورده شده در گزینه 
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چنـین موضـوع مـتن در ایـن گزینـه       یابیم که متنی آهنگین و داراي موسیقی است. هم اگر متن را با دقت و درست بخوانیم، درمیـ   »1«گزینه  - 11
کـه در   شـود، ماننـد ایـن    درست آمده است و نویسنده در حال مناجات با پروردگار است. ولی کاربردهاي دستور تاریخی در این متن دیده مـی 

  از دیگر کاربردهاي این ویژگی است.» راه«به جاي » ره«دهد. کاربرد  را می» دارا بودن«نشانه مفعول نیست و معناي » را«هاي اول و دوم  جمله
  ها: بررسی سایر گزینه

عظیم «هاي قابل توجه در متن عبارتند از  سازي بدر این گزینه لحن متن درست آمده است و متن حالت روایی و داستانی دارد. ترکی»: 2«گزینه 
، »هیکـل «، »عظـیم «، »معـدن «، »موطن«هاي عربی استفاده شده است؛ مانند  در این متن غالباً از واژه». مهیب منظر«و » جسیم پیکر«، »هیکل

  هاي متن این گزینه درست بیان شده است. ویژگی و.... . پس» منظر«، »مهیب«، »جسیم«
ایجاز دارد. کاملاً مشخص است که نویسنده مقصود خود را در قالب طنز بیـان  ساده و کوتاه هستند و متن هاي متن این گزینه  جلمه »:3«گزینه 

نشـانه مفعـول   » را«، »تو را مشاهره چند اسـت «توان به این موارد اشاره کرد: در جمله  کرده است. از کاربردهاي دستور تاریخی در این متن می
نـوعی از  » دهی پس این زحمت خود چندین چرا همی«چنین جمله  هم». مشاهره تو چند است«واقع اصل جمله به این صورت است: نیست و در 

  این کاربرد است.
تکرار اجزاي جمله است و با دقـت در مـتن    ، نمونه»بود«را دارد. تکرار فعل  ه قصد بیان شرح زندگی خوددر متن این گزینه، نویسند»: 4«ینه گز
  ».اقران«و » مباشرت«، »اعمال«، »اموال«، »متصرفان«ها عربی هستند؛ از جمله  شویم که بیشتر واژه وجه میمت

  ـ مبانی تحلیل متن) اول(درس  )جعفري( ، بقیه موارد درست هستند.»1«هاي آورده شده در گزینه  به این ترتیب به غیر از ویژگی
همگی از نـوع ادبـی تعلیمـی هسـتند و      »3«تا  »1«هاي  هاي گزینه شویم که متن ده، متوجه میهاي آورده ش با خواندن دقیق متنـ  »4«گزینه  -12

 »4«گیـرد. بنـابراین گزینـه     متنی عارفانه است و در نوع ادبی غنایی جاي مـی  »4«نویسنده قصد پند دادن به خواننده را دارد. ولی متن گزینه 
  )لیل متنمبانی تح (درس یکم ـ )جعفري( پاسخ این پرسش است.

و » ضـجرت «با » خوشی«و » رنج«با » راحت«، »بدي«با » خوبی«هاي  تنها ویژگی ادبی متن این گزینه عبارت است از تضاد بین واژهـ  »2«گزینه  -13
  ها: بررسی سایر گزینه ».گرانی«

استعاره از سبز شدن زمـین اسـت، ابـر     نزمردی هاي ادبی به کار رفته در این گزینه عبارتند از: تشبیه باد صبا به فرّاش، فرش ویژگی»: 1«گزینه 
به  اند و سبز بودن درختان بهاري به دایه تشبیه شده است، تشبیه گیاهان به دختران، تشبیه زمین به متن، برگ سبز درختان به قبا تشبیه شده

نـات و دایـه و نیـز بـین درختـان و نبـات و ورق       هاي ابر و بهار و باد صبا و بین ب چنین بین کلمه بهاي نوروزي تشبیه شده است. هم لباس گران
  النظیر وجود دارد. مراعات
داند که حتی بهشت را هم معطر کرده است و تصـویر و  کار رفته است. زیرا نسیم و باد خنک مرغزار را چنان می در این متن اغراق به »:3«گزینه 

هاي شکفته شده بـر روي   استعاره از شکوفه» ستاره«چنین در این متن  عکس آن بر آسمان افتاده است و باعث روشنایی آسمان شده است. هم
و » سـتاره «، »فلـک «هـاي   اند. در اینجا نیز اغراق وجود دارد. همچنین بین کلمه ها است و به قدري زیبا هستند که آسمان را حیران کرده شاخه

  النظیر وجود دارد. مراعات» سپهر«
گـل  «دهـد. در ترکیـب    کند و گل مـی  کند و زندگی می روید، رشد می لی تشبیه شده است که در کویر میبه گ» خیال«در این متن،  »:4«گزینه 
  هایی را تصور کرده است. تشبیه کرده است و براي آن رنگ» قاصدك«را به » خیال«نیز تشبیه وجود دارد و در جمله پایانی نویسنده » خیال

  ـ مبانی تحلیل متن) اول)(درس جعفري(هاي دیگر است.  کمتر از گزینه» 2«رده شده در گزینه با توجه به توضیحات آورده شده، ویژگی ادبی آو
که هرچیـزي غیـر از نیازهـاي ضـروري حتـی       ها و نیازهاي ضروري انسان و این بی ارزش بودن حاجت  هاي فکري این بیت ویژگیـ  »4«گزینه  -14

بها بودن لحظات عمر و انسان باید آگاه باشد کـه   گران ؛هایی خارج از نیاز انسان باشد) ها و لذت تواند خوشی رایگان هم ارزش ندارند (منظور می
  هاي دیگر مطابقت بیشتري با متن صورت سؤال دارد. ها هدر ندهد. بیت این گزینه نسبت به گزینه عمر شریف خود را به خاطر این لذت

هوشـیاري و پرهیـز از   «و  »بها بودن لحظات عمـر  گران«، »ن در میان مخلوقاتشریف بودن انسا«بیان شده در این متن عبارتند از:نکات فکري 
  ها: بررسی سایر گزینه »هاي زودگذر. خوشی
آسان بودن رنـج دنیـا نسـبت بـه رنـج      «، »سخت و دشوار بودن رنج و عذاب آخرت«شده در این بیت عبارتند از:  نکات فکري بیان»: 1«گزینه 
شود. با توجه به ایـن مـوارد، ایـن     و رنج و سختی را متحمل می »کند آخرت براي کسی که در این دنیا جهاد میبهره و نصیب بردن در  «،»آخرت

  بیت از نظر فکري با متن صورت سؤال مطابقت ندارد.
 »آورد. ن به او رو میهاي آن را ترك کند، دنیا و حتی بیشتر از آ هرکه از ترس خود دنیا و لذت«ویژگی فکري این بیت عبارت است از »: 2«گزینه 

  این بیت نیز با متن آورده شده مطابقت ندارد.
ناراحتی بیش از حد و خون شدن جگر به خاطر مرگ و سرگردان بـودن در فهـم    «،»هدر رفتن سرمایه عمر«هاي فکري بیت  ویژگی»: 3«گزینه 

بیان شده است و مقصـود اصـلی شـاعر همـان      »2«گزینه ت . ویژگی فکري غالب در این بیت، در بی»ها پس از مرگ و در آخرت سرانجام انسان
  )مبانی تحلیل متن ـ اولس در( )جعفري( کند. است. بنابراین با متن مورد نظر مطابقت ندارد. اگرچه در مصراع اول از هدر رفتن عمر صحبت می

تـوان بـه    که متن را داراي ایجاز بدانیم. براي مثال می کار رفته در متن چندان کوتاه نیستند هاي به این گزینه درست نیست و جملهـ   »2«گزینه  - 15
دل مـن از   نم، تا در مستقبل نور دیده و میـوه هاي جهان بینش برک خواهم که چون مار در خواب شود ناگاه چشم گفت می«این جمله اشاره کرد: 

  ها: بررسی سایر گزینه ».قصد او ایمن گردد
طور که در متن آورده شـده اسـت معنـاي آن    اشاره کرد که همان» شکر جان«توان به ترکیب  ه میسازي درست است. از جمل ترکیب»: 1«گزینه 

  اشاره کرد.» بین هاي جهان چشم«توان به ترکیب  ها می است. از دیگر ترکیب» شکارکننده جان«
به » بخوردي«، »آورد بیرون می«به جاي » ن آورديبیرو«توان به این موارد اشاره کرد:  ها می این گزینه درست است. از جمله این فعل»: 3«گزینه 

  ».بکرد«و » بگذشت«، »بخوردي«ها مانند  بر سر فعل» ب«و آوردن » خورد می«جاي 
هـاي   چشـم «و » هرگاه که زاغ بچه بیرون آوردي مار بخوردي«توان به این موارد اشاره کرد:  این گزینه نیز درست است. از جمله می»: 4«گزینه 

  )مبانی تحلیل متن ـ اول(درس  )جعفري( ».برکنمجهان بینش 


